

ΑΠΟ ΤΗ ΖΩΗ ΤΩΝ ΜΟΥΣΙΚΩΝ

ΑΝΕΚΔΟΤΑ ΤΟΥ ΟΦΦΕΜΠΑΧ

Η ματαιοδοξία κι' η ταγκικονία του μεγάλου μουσουργού. Τι διηγείται ένας φίλος του. Μία εξωφρενική ύποδοξη. Πώς την έπαθε ο "Οφφεμπαχ, που διψούσε τριές και δέξες. Ο φτωχός Γερμανός μουσικός. "Οφφεμπαχ και Ρότσιλντ. Όταν η ταγκικονία δεν έχει όρια, κ.τ.λ. κ.τ.λ.

Ο Γερμανός μουσουργός "Οφφεμπαχ, ο οποίος έθεωρείτο ως ένας από τους μεγαλύτερους καλλιτέχνες της εποχής του, ήταν υπερβολικά ματαιόδοξος και φιλάργυρος.

Μία φορά, διηγείται σχετικά με τη ματαιοδοξία του, κάποιος φίλος του, είχαμε μαζευτεί μερικοί θαυμαστά του στην κομωτόλι "Ετρετά, απ' όπου θα περνούσε ο "Οφφεμπαχ, και των περιμέναμε συγκεντρωμένοι στο ξενοδοχείο.

Κάποιος από μας έρωπότενε τότε να τον ύποδεχτούμε ως... ή γευμένα για να διασκεδάσουμε. Η πρόταξη έγινε υ' ένθουσιασμό δεξιά και άπορασίστηνε να τεθή σ' ένεργεια.

Ερενήσαμε λοιπόν εκεί γύρω για άλλα, μαζέψαμε δυο βρηκμα και ντυθήκαμε με στολές στρατιωτικές. Παραταχθήκαμε έπειτα σέ μια γραμμή πάνοπλοι δυο είμαστε και λάβαμε στόση προσοχής.

Επίσης ένας από μας είχε ντυθεί ως άξιωματικός και είχε καθυλακίσει ένα γιάδρου κωτάοντας στά χέρια του τη σημαία! Ένας πυροβολήτης τέλος στεκόταν στην έξώστη του ξενοδοχείου, έτοιμος ν' ανάψη ένα πυροτέγνυμα, τής δώδεκα τού μεσημέρι, ο άθεόφοδος!...

Μόλις έβάνθη ο "Οφφεμπαχ, ή σάλπιγγες και τά τύμπανα άγχιαν να ήχουν έκκοφαντικώς, οι στρατιώτες παρουσίασαν άλλα κι' έγώ τού παρέδωσα άλλαν σ' ένα δίκο τού καρέ τά κλειδιά, δυι βέβαια της πόλεως, όπως ζώνουν στους μεγάλους κατακτητάς, αλλά τού ξενοδοχείου τού νέμαμε!...

Τό νόστιμο όμως ήταν ότι ο "Οφφεμπαχ δεν πήρε καθόλου σ' άστεία τού παιγνίδι μας. Νόμισε πως όλα αυτά δεν ήταν παρά έκδηλοσις τού μεγάλου θαυμασμού μας γι' αυτόν.

Μέ τά μάτια λοιπόν γεμάτα δάκρυα μιάς πλησίασε και μιά έσφιξε τού χέρι για τη... λιποτή ύποδοχη τού εκάναμε!...

Στην άρχη νομίσαμε πως άστεινεύεται κι' αυτός με τη σειρά τού, πως παίζει τού ρόλο του. Μά δεν άργήσαμε να καταλάβουμε πως ο "Οφφεμπαχ τάδε πάρε δια στά σοβαρά, μιλούσε σοβαρά, σοβαρότατα μάλιστα.

Όταν δέ ο ένθουσιασμός του κι' ή συγκίνησι τού έφτασαν στό κατακόρυφο, μιάς έτε με φωνή ποίτηρε απ' τη συγκίνησι:

"Α, φίλοι μου, δεν θά τού ξεχάσω ποτέ!... Η ύποδοχη σας αυτή θά μείνη αιωνίως χαραγμένη στη μνήμη μου. Εύχαριστώ!... Σας εύχαριστώ!...

Και τά μάτια του βούκωσαν και πάλι από δάκρυα... *

Νά τώρα κι' ένα ανέκδοτο, σχετικά με την φιλαργυρία τού καλλιτέχνου:

Άλλη μιά φορά πάλι παρουσίαστηκε στόν "Οφφεμπαχ, όταν βρισκόταν στό Παρίσι, κάποιος συμπατριώτης του μουσικός, πολύ φτωχός και προστάτης πολυμελούς οικογενείας στη Γερμανία, ζητώντας του προστασία.

Τότε ο "Οφφεμπαχ για νά τόν ξεφορτωθή και νά μίνη τού δώση πενήτα, τόν έρωπίδαε μ' ένα γράμμα για τόν βασιλόπουτο τραπεζίτη Ρότσιλντ, στό όποιο τού έγραψε:

"Πρός τόν βασιλέα τών κεφαλουγών. Ο φέρων την παρούσαν μου εινε συμπατριώτης μου, καλός μουσικός, αλλά φτωχότατος και έχει ανάγκη βοήθειας. Μά τι μορεια νά τού κάρη ο δυστυχής "Οφφεμπαχ!... Τον συνταίνω λοιπόν στόν παντοδύναμο Ρότσιλντ, και αυτό τού άρκει!...

Άλλά ο Ρότσιλντ, στόν όποϊον ήταν γνωστή ή ταγκικονία τού "Οφφεμπαχ, τού άπάντησε ως έξης:

"Πρός τόν βασιλέα τών μουσουργών. Έδέχηκα τού συμπατριώτη σου και τού έδωσα χίλια φράγκα. Νομίζω όμως ότι εσύ, ο «δ ν σ ε ν χ ή ζ» "Οφφεμπαχ είσαι σέ θεσι νά κάρης γι' αυτόν τού φονακρά ότι, δεν μορεια νά κάρη ο «παντοδύναμος» Ρότσιλντ. Χωρίς ν' άνοιξης τού βαλάντιό σου μορεια νά τού προσφέρης ποσόν δεκαπλάσιο από εκείνο που πήρε από μένα. Άρκει νά τού πής νά τυπώση και νά μοιράση προσκλήσεις για μιά μουσική συναυλία, στην όποια θα λάβης μέρος και σ' και θα παίξης βιολοντέλλο. Οι Παρισίνοι θα τρέξουν πατείς μεπατώ σε για νά σ' άκούσουν και ο άναξοπαθών συμπατριώτης σου θά γίνη πλούσιος!...

Ο "Οφφεμπαχ όμως ήταν πολύ περισσότερο φιλάργυρος απ' όσο τον φανταζόταν ο Ρότσιλντ. Κι' αντί νά κάρη ή τού ύπεδείκνε ο εκατομμυριούχος τραπεζίτης, πράγμα που δεν θά τού στοίχιζε σχεδόν τίποτα, άρχισε τόν... κοντό, προσοιήθηκε πως δεν κατάλαβε, κι' άρχισε τόν φτωχό συνάδελφο και συμπατριώτη του νά γυρίση στη Γερμανία υ' άδειανή τσέπη κι' άδειανό στομάχι!...

στον Βασιλέα που άρθη σέ λίγο έδω για νά ύπογράψη την περιγραφή αυτή. Θά διατάξω να έκτελεσθή άμέσως κι' από αύριο, κυρία, ο άνθρωπος που άγαπάτε θά κλεισθή μέχρι θανάτου στό αίθριο σκοτάδι της έρκτης τού Τάμπλ.

Η "Ανναπέλλα έτρεμε όλόσωμη. — Τι σάς έκαμε ο Φραγκίσκος, "Υψηλότατε; Ξανάτε στόν Κοντόσταυλο.

— Σας ένυμφεύθη! Αυτό εινε τού έγκλήματ του, άπάντησε ο σκληρόκαρδος Μονχοραναύ.

— Ω, "Υψηλότατε, συγχώρηστε τον. Χάριν, "Υψηλότατε. Τιμορήστε καλύτερα έμένα. Θεέ δίκαιε, Θεέ αγαθέ, τί έκαμα και με βασανίζουν έτσι; Σκοτώσατε με λοιπόν, "Υψηλότατε, αφού ή άγάπη εινε έγκλημα!...

— Αν θέλετε να σώσετε τόν Φραγκίσκο, είτε Ξηρά ο Κοντόσταυλος, δεν έχετε παρά να ύπογράψετε την δεύτερη αυτή περιγραφή, δια της όποιας δέχεστε να θεωρηθή ο γάμος σας λεμένος...

— Όχι, όχι, όχι!... έκραύγασε ή "Ανναπέλλα.

— Τότε ο Φραγκίσκος θά φτιάξωστή για πάντα, μέχρι θανάτου!...

Η "Ανναπέλλα ξαναγονάτισε τώρα μπρός στόν Μονχοραναύ.

— "Υψηλότατε, φωνάζε με λιγνένη φωνή, χάριν "Υψηλότατε... έλεος, οίκτον, δικαιοσύνη. Αφήστε με νά τόν άγατώ, "Υψηλότατε... Λιπηθήτε μιά διατηρημένη νέα, λιπηθήτε τού παιδι μου!...

Ο Κοντόσταυλος όμως ήταν άσυγκίνητος. Πήρε μιά πέννα, την έβαλε στό χέρι της "Ανναπέλλας και της είπε άπότομα. Έπιταχτικά:

— "Υπογράψτε αν θέλετε να σώσετε τόν Φραγκίσκο.

— Έλεος, "Υψηλότατε, έλεος!...

Τη στιγμή αυτή κραγές και έπικρημένες άκούστηκαν από την άλλη και τις άκίδες τού μεγάρου:

— Ο Βασιλεύς!... Ο Βασιλεύς!... Ζήτησέ ο Βασιλεύς!...

Συγχρόνως άρχισαν νά χτυποή ή σάλπιγγες, άναγγέλλουσα την άφιξη τού Βασιλέως.

Η πόρτα τού δωματίου που βρισκόταν ο Κοντόσταυλος με την "Ανναπέλλα άνοιξε τη στιγμή αυτή και ένας ευγενής παρουσίασθηκε.

— "Υψηλότατε, είτε στόν Μονχοραναύ, ή Α. Μεγαλειότης έρχεται!...

Τότε ο Κοντόσταυλος γύρισε στην "Ανναπέλλα και της είπε σκληρά:

— Κυρία, αφού άρνήσθε νά ύπογράψετε, λιγαίνω να παρακλέσω τόν Βασιλέα νά ύπογράψη την διαταγή της σπλήνωσης τού Φραγκίσκου!

— Σταθήτε!... Σταθήτε!... φωνάζε ή δύστιχη νέα σημενέ πίσω απ' τόν Κοντόσταυλο με τά γόνατα. Σταθήτε μιά στιγμή, ένα λεπτό, σάς έκτετεύω!...

(Ακούλουθη)



ΑΠΟ ΤΗΝ ΑΡΧΑΙΟΤΗΤΑ

ΓΕΝΕΙΑ ΚΑΙ ΜΑΛΛΙΑ

Οι άρχαίοι "Έλληνες, από την εποχή τού "Ομήρου άκόμη, έτρεφαν μεγάλη εκτίμησι προς τά μακριά μαλλιά και γι' αυτό όνομαζόντο «καρηκομούντες».

Επίσης και οι Σπαρτιάται, άργότερα, όταν είνοντο έφηβοι, άφιναν τά μαλλιά τους νά μεγαλώνουν και στις έορτές εφρόντιζαν νά προσέγχνονται καλχηστίζοντο και όμοφορδονυχιζόντο. Ο "Ηρόδοτος μάλιστα αναφέρει ότι συνήθιζαν να περιποιούνται τά μαλλιά τους και πρό της ένάφξης τών μαζών.

Οι "Αθηναίοι αντίθετος άμα ένθιμαζόντο, έκοβαν τά μαλλιά τους και τ' άπέριωναν στόν "Απόλλωνα.

Εκτός αυτού οι "Αθηναίοι — οι κομψοφρόνιμοι τουλάχιστον — έβαζαν τους κορυφές τών νά τους ξεριζώνουν με τριχές της μήτης και τών αυτιών, για τού ξεριζώμα τών όποιων μετεχειρίζοντο μιά ταμπακά, την όποια όνομαζαν «τριχολάβιον».

Επίσης, εκτός τών άλλων, οι "Αθηναίοι έκαναν και ... μανιζού! Τό πρόβόσιό τους δέ τ' άλειψαν με άρωματικά μύρα ή με άλλο λάδι που καθιστούσε σπιλνότερο τού χρώμα τών τριχών.

Η συνήθεια τού ξυρίσματος της γενειάδος επεβλήθη κυρίως ύπό τού Μεγάλου "Αλεξάνδρου, ο όποιος άπτήγούσε στους στρατιώτες του νά τρέφουν γενειάδα για νά μίνη τούς πιάνουν οι έχθροι κατά τις μάχες απ' αυτή!...

Από όλους τούς πολιτας μόνον οι φιλόσοφοι έξακολούθησαν νά διατηροήν την γενειάδα τους, έξ ου και ή παροιμία τών άρχαίων εκεί λόγωνος ο σοφός».

ΑΠΟ ΤΗ ΖΩΗ ΤΩΝ ΣΥΓΓΡΑΦΕΩΝ

ΜΙΑ ΣΩΤΗΡΙΑ ΕΠΙΓΡΑΦΗ

Ο Γάλλος δραματικός ποιητής και άκαδημαϊκός Έμιλ. Ωζιέ έξω από την πόρτα τού γραφείου του είχε κολλήσει την έξής επιγραφή προς γνήθον τών... ένωγλιηζικών φίλων του:

"Όσοι έρχονται να με έπισκεφθούν, μου προσέχουν τιμή. "Όσοι δεν έρχονται, μου προσέχουν εύχαριστία! -

